

# Telegraful Român

Apare Marți, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 14 cor., 6 luni 7 cor., 3 luni 3 cor. 50 fil.  
Pentru monarhie pe an 16 cor., 6 luni 8 cor., 3 luni 4 cor.  
Pentru străinătate pe an 24 cor., 6 luni 12 cor., 3 luni 6 cor.

## Abonamentele și inserțiunile să se adreseze

Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, str. Măcelarilor 45.

## Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», str. Măcelarilor Nr. 45.  
Scrisori nefrancate se refuză. — Articoli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fil., — de douăori 24 fil., — de trei ori 30 fil.  
rândul cu litere garmond.

## În atențiunea parohiilor.

Ne apropiem de sfârșitul anului 1917. Încă câteva zile din sfântul post al Nașterii Domnului, și vin sfintele sărbători, zilele de bucurie ale crăciunului, cu tot farmecul lor din zilele bune de odinioară.

Ne aducem cu drag aminte de copilăria noastră și de farmecul sărbătorilor crăciunului.

Dela începutul postului încă ne apucăm de lucru, ca să putem serba cu vrednicie Nașterea Domnului. Seară de seară ne adunăm în școală, copiii mai mariși și învățăm colindele pentru ajunul crăciunului. Învățătorul nostru, om în vârstă, eșit din școala cea veche a dieilor dela biserică, avea o serie întregă de colinde, pe cari noi cei mărunței cu drag le învățăm.

Incepeam cu nașterea: «In orașul Vifleem», pe care-l cântam seară de seară cu deosebită evlavie, până ce-l știeam de-a rostul toți, până și cei mai puțin buni cântăreși. Treceam la crăciunul dela răsărit, «Trei crai dela răsărit, cu steaua au călătorit». Urmau variantele cântecelor de stea: «Steaua lui Cristos, a răsărit frumos».

Acestea erau cele oficiale, — le-am putea numi, cari erau obligatoare pentru toți, apoi urmau cele de caracter local, pe cari le știam mai puțin.

La lucrarea aceasta a învățării colindelor lua parte deopotrivă preotul cu învățătorul, despre lucrarea aceasta avea cunoștință și sfatul bătrânilor, curatorii, crainicii dela biserică.

Paralel mergea fabricarea stelei obicinuite, și în ajunul crăciunului răsună satul de glasurile copiilor cu colinda, iar în inșeși zilele de sfintele sărbători nu era casă în care să nu între copiii aproape înghețați cu steaua.

Așa era obiceiul în trecut, și noi țineam cu sfințenie la obiceiurile părinților noștri.

Așa a fost biserică noastră, așa a fost școala noastră. În ele s'au cultivat legea noastră, limba noastră, obiceiurile noastre, datinile noastre naționale populare.

Așa am crescut noi în biserică noastră, în școala noastră, în obiceiurile noastre, trăind cinstit și în frica lui Dumnezeu, neatingându-ne de ce este al altuia, și dând fiecăruia ceace este al lui.

Străbunii noștri ziceau în graiul lor: «Honeste vivere, neminem laedere, suum cuique tribuere», pe cari din pruncia noastră le învățăm în casa părintească, în biserică noastră, în școala noastră.

De bună seamă tot așa face și preoțimea noastră de azi, și învățătorimea noastră, care se mai află pe acasă.

Acesta ar fi un punct din programul creșterii, ce se dă azi tinerimei adulte, care a eșit din școala de toate zilele.

Lucrurile acestea le-am atins numai așa zicând în treacăt, ca să pot

ajunge la scopul adevărat al acestui articol, care este, să atrag atențiunea preoțimei noastre asupra lucrărilor ei în partea a doua a lunei Decembrie.

Una dintre lucrările de căpetenie a preoțimei noastre este „*Lista membrilor sinodului parohial*”.

Cu nici o afacere aparținătoare oficiului parohial nu se face atâta uz și atâta abuz, ca și cu lista membrilor sinodului parohial.

În viața constituțională a parohiei nu putem face un singur pas fără lista aceasta.

La alegere de învățător, la alegere de preot, la alegere de membri în sinodul protopresbiteral, la alegere de deputați în sinodul eparhial, la alegere de deputați la congresul național bisericesc, lucrul de căpetenie este, ca să avem făcută în regulă lista membrilor sinodului parohial, care trebuie să fie alăturată la actele de alegere.

Și mai clar ne vom exprima dacă vom stabili adevărul din capul locului. Nici un sinod parohial, în orice afacere, nu putem ținea, fără a avea stabilită în regulă lista membrilor sinodului parohial.

Cele mai mari greșeli, cele mai multe întrelăsări le constatăm tocmai la lucrarea aceasta de căpetenie, la «*Lista membrilor sinodului parohial*».

În privința aceasta «Regulamentul pentru parohii» în §-ul 9 dispune următoarele:

§ 9. Conform §-ului 6 din statutul organic, în fiecare parohie trebuie să fie stabilit numărul membrilor sinodului parohial în o consemnare oficială, numită: *Lista membrilor sinodului parohial*.

Consemnarea membrilor sinodului o face conducătorul oficiului parohial și o rectifică comitetul parohial în confelegere cu oficiul parohial, la finea fiecărui an solar, și se publică în biserică cel puțin cu 8 zile înainte de ținerea sinodului ordinar.

Reclamări contra listei membrilor, din motiv, că vreunul îndreptățit n'a intrat, sau vreunul neîndreptățit a intrat în ea, se fac în scris sau cu vorba la sinodul proxim ordinar.

Drept de a reclama are fiecare membru al parohiei, respective filiei, atât pentru sine, cât și pentru alții, respective contra altora.

Contra decisului sinodului parohial în afacerea listei membrilor sinodului parohial, se poate face în termen de 14 zile recurs la consistorul eparhial; recursul acesta însă nu împedecă punerea listei în aplicare.

Contra decisului consistorial, în afacerea listei membrilor sinodului parohial, nu se admite recurs.

Lista membrilor sinodului se statorește ca obiectul prim al sinodului ordinar; se autentice în fața sinodului și se subscrie de prezident și notar și se pune în aplicare imediat, având valoare până la proximal sinod ordinar.

Lista originală se păstrează la oficiul parohial și pentru orice trebuințe oficiale se extrada numai în copie autentică.

Neobservarea acestor dispoziții formează pentru parohul-prezident al sinodului delict disciplinar.

Cum este de a se purcede în lucrarea aceasta?

Fiecare preot trebuie să aibă consemnarea parohienilor săi, un protocol familiar aranjat alfabetic pentru fiecare familie, în care să fie induse toate datele referitoare la acea familie. În consemnarea aceasta se induc toate

datele în cursul unui an: nașterile, căsătoriile, cazurile de moarte etc.

La finea fiecărui an se fac sumările cuviincioase, și de aici se scot apoi datele statistice exacte pentru toate referințele bisericesti-școlare.

În consemnarea această vin induși și acei noi parohieni, cari în sensul §-ului 4 din statutul organic, venind din altă parohie se așează în parohia noastră.

Din consemnarea aceasta preotul extrage pe toți parohienii, cari sunt majoreni, de sine stătători, nepătați, și cari își împlinesc datorințele parohiale. (§ 6, stat. org.)

Consemnarea aceasta parohul, ca purtător al oficiului parohial, o prezintă în ședința comitetului parohial, convocat la ședință pe ziua de 27, 28, sau 29 Decembrie. Consemnarea prezentată de paroh se percurge cu atențiune din poziție în poziție, și la fiecare nume se stabilește, dacă respectivul întrunește cele patru însușiri din § 6 al statutului organic.

Dupăce se stabilește, că în listă s'au indus toți cei îndreptățiti și respective nu s'a luat nici unul neîndreptățit, consemnarea se scrie în curat din nou, și se induc ca exhibit în protocolul de exhibite al parohiei, ca 1. poziție în anul următor 1918.

Consemnarea aceasta apoi se cetește în biserică în auzul poporului în ziua de anul nou, spunându-se, că ea este lista membrilor sinodului parohial pe anul 1918, și că fiecare parohian este îndreptățit a reclama în 8 zile la oficiul parohial sau în favorul sau în defavorul cuiva, și anume în favorul cuiva atunci, când vreun parohian altcum îndreptățit a fi luat în listă, n'a fost luat, sau în defavorul cuiva, când cineva neîndreptățit a fost luat. Reclamarea aceasta se face la conducătorul oficiului parohial cu scopul, ca el să aibă cunoștință, ca eventual la ședința proximă a sinodului parohial el să poată cere corectarea listei.

Lista astfel cetită în biserică la ziua de 1 Ianuarie, se cetește în sinodul parohial ordinar din Ianuarie ca obiectul prim, și reclamarile în contra listei vin acuma în sinod, ceterându-se rectificarea listei.

Asupra fiecărei reclamarî hotărește sinodul parohial. Despre fiecare reclamare trebuie să fie urmă în protocolul sinodului aranjate, reclamarî acceptate, sau respinse.

Lista astfel stabilită de sinodul parohial cu inducerea membrilor acceptați de sinod, respective cu ștergerea din ea a celor respinși de sinod, se pune numai decât în practică.

Contra decisului sinodului parohial pentru primirea sau neprimirea în lista membrilor sinodului parohial se face recurs la consistoriul arhidiecezan în termen de 14 zile dela ținerea sinodului.

Lista stabilită în sinodul parohial ordinar, se subscrie îndată în fața sinodului de prezidentul și de notariul

sinodului, și aceasta are valoare pentru întreg anul, ne mai putându-se face nici adaugere, nici ștergere, ea rămâne neatinsă un an întreg.

Dacă în contra listei se dă recurs la consistorul eparhial, acesta aduce hotărâre, aprobând sau rectificând lista.

O asemenea listă se face în trei exemplare, dintre cari una rămâne în arhiva parohială, după care se fac copii după cum va cere trebuința și de câte ori va cere trebuința. Un al doilea exemplar se trimite la oficiul protopresbiteral, spre a avea și el cunoștință de starea parohiei, iar exemplarul al treilea se trimite prin oficiul protopresbiteral la consistoriul eparhial.

În cele mai multe parohii se nasc neînțelegeri și frecări la lucrarea aceasta, la stabilirea listei membrilor sinodului parohial.

Neînțelegerile le provoacă mai de multe ori susceptibilitățile personale.

Un parohian nu a administrat la timp și nu în mod cuviincios competențele legale ale preotului, un altul nu a solvit la timp taxa parohială. Lucrul acesta e taxat de neîmplinirea datorințelor parohiale, respectivul deci e șters din lista membrilor sinodului parohial.

Un altul n'a cercetat regulat biserică, n'a luat anaforă, nu s'a uns cu untul de lemn la sărbători mari, n'a primit pe preot cu sfânta cruce la Botezul Domnului, — nu și-a împlinit datorințele parohiale, — deci e șters din listă.

De aici se nasc apoi frecări, supărări, dușmăni, desbinări, cari subminează dragostea între preot și poporeni, samână neghină, ură, pismă, dușmănie, și inveninează viața în parohie, ațată oamenii în contra comitetului parohial, în contra epitropiei parohiale, provoacă scisiune, desbinări, și prin aceasta e desbinată pacea comunei bisericesti spre marea și nemăsurata ei pagubă.

Ajuns lucrul până la acest stadiu, nici intervenirea autorității bisericesti nu mai poate face nici o îndreptare spre bine.

Până la ce grad de amărăciune și de sdruncinare pot fi împinse lucrurile din o asemenea listă a membrilor sinodului parohial chiar și la oameni cu un înalt grad de cultură, ajunge să amintim, că pentru neinducerea în lista membrilor sinodului parohial din cauza nesolvirei taxei parohiale de 2 cor. anuale, s'a anulat alegerea unui, avocat de membru în suprema corporațiune a bisericii noastre în congresul național bisericesc.

Se cere deci ca să fim cu bună luare aminte la compunerea listei membrilor sinodului parohial, să o facem cu observarea tuturor normelor din vigoare, să o facem la timp, să o trecem ca obiectul prim al sinodului parohial din Ianuarie, și originalul să-l păstrăm la arhiva parohială,





